



# भारत स्काउट्स एवं गाइड्स

बेहतर भारत के निर्माण की ओर

राष्ट्रीय मुख्यालय

पता: लक्ष्मी मजूमदार भवन, 16, महात्मा गाँधी मार्ग, इन्द्रप्रस्थ एस्टेट, नई दिल्ली-110002

वेबसाइट: [www.bsgindia.org](http://www.bsgindia.org) ईमेल आईडी: [info@bsgindia.org](mailto:info@bsgindia.org) दूरभाष: +91-11-23370126, 23378667

प्रति,  
समस्त राज्य सचिव  
भारत स्काउट्स एवं गाइड्स राज्य संघ  
भारतीय संघ



परिपत्र संख्या : 9/2024

दिनांक : 8 जनवरी, 2024

विषय: वर्ष 2024-2025 में होने वाले कार्यक्रमों की सूची

महोदय/महोदया,

वर्ष 2024-2025 के लिए कार्यक्रमों की प्रस्तावित सूची (युवा कार्यक्रम और वयस्क प्रशिक्षण कार्यक्रम) 26/11/2023 को आयोजित बैठक में राष्ट्रीय परिषद द्वारा विधिवत अनुमोदित की गई है, आपकी जानकारी और आवश्यक कार्रवाई के लिए संलग्न है।

भारत स्काउट्स एवं गाइड्स, राष्ट्रीय मुख्यालय ने शैक्षणिक वर्ष 2024-25 हेतु स्काउटिंग/गाइडिंग गतिविधियों के लिए बोर्डिंग, आवास और यात्रा खर्चों पर सब्सिडी हेतु युवा मामले एवं खेल मंत्रालय, भारत सरकार के साथ अनुदान सहायता के लिए प्रतिभागियों के लिए आवेदन किया है। हमें सरकार से जब तक सहायता अनुदान प्राप्त नहीं हो जाती, तब तक कार्यक्रम स्व-वित्तीय आधार पर आयोजित किए जाएंगे।

राष्ट्रीय कार्यक्रम एवं प्रशिक्षण समिति की बैठक के पश्चात आवश्यकता पड़ने पर कार्यक्रम की प्रस्तावित तिथियों और स्थान को संशोधित किया जा सकता है। इसलिए, भारत स्काउट्स एवं गाइड्स, राष्ट्रीय मुख्यालय, राष्ट्रीय प्रशिक्षण केंद्र और संबंधित क्षेत्रीय मुख्यालयों से आधिकारिक संचार प्राप्त होने पर ही गतिविधियों और प्रशिक्षण शिविरों के लिए अपने राज्य से प्रतिभागियों की प्रतिनियुक्ति सुनिश्चित करें।

हम राज्य संघों से अनुरोध करते हैं कि वह स्व-वित्तीय आधार पर राष्ट्रीय मुख्यालय/राष्ट्रीय प्रशिक्षण केन्द्र/क्षेत्रीय मुख्यालय द्वारा आयोजित क्षेत्रीय/राष्ट्रीय युवा कार्यक्रमों और वयस्क प्रशिक्षण पाठ्यक्रमों में प्रतिभागियों को नियुक्त करें और युवा एवं वयस्क लीडर्स को सुविधा प्रदान करें।

“स्व-वित्त” आधार के तहत आयोजित कार्यक्रमों के लिए प्रतिभागियों से निम्नलिखित राशि एकत्र की जाएगी।

(1) युवा कार्यक्रम – 05 दिन कार्यक्रम के लिए प्रत्येक व्यक्ति रुपये 2000/-

(2) वयस्क प्रशिक्षण कार्यक्रम – 05 दिन प्रशिक्षण कार्यक्रम के लिए क्रमशः प्रत्येक व्यक्ति रुपये 2500/- एवं 07 दिनों के प्रशिक्षण कार्यक्रम के लिए क्रमशः प्रत्येक व्यक्ति रुपये 3500/-

पंजीकृत प्रतिभागियों को पानी एवं बिजली व्यय सहित भौतिक और अन्य सामान के लिए प्रति दिन 50/- रुपये की राशि का भुगतान मेजबान राज्य को “स्व वित्त” के आधार के तहत आयोजित कार्यक्रम में आहार के मानक और गुणवत्ता को बनाए रखने के लिए प्रतिभागियों को बेहतर सुविधाएं और भोजन व्यय प्रत्येक व्यक्ति प्रति दिन 150/- रुपये की दर से बनाए रखने के लिए के लिए आवर्ती शिविर खर्च के लिए राज्य मुख्यालय रसीद पर किया जाएगा।

भारत सरकार से अनुदान सहायता प्राप्त होने पर खाद्य सब्सिडी 70/- रुपये प्रतिदिन प्रत्येक व्यक्ति और यात्रा सब्सिडी अधिकतम 550/- रुपये प्रत्येक व्यक्ति की दर से राज्य संघ प्रतिभागियों को राष्ट्रीय मुख्यालय द्वारा इसके माध्यम से प्रतिपूर्ति की जाएगी।

किसी भी आयोजन को आयोजित करने के लिए इच्छुक राज्य संघ राष्ट्रीय मुख्यालय को लिख सकते हैं।

वर्ष 2024-25 के आयोजन (संलग्न) के रूप में राज्य संघ से मेजबान के रूप में अनुरोध किया जाता है कि वह 28/02/2024 तक कार्यक्रम की मेजबानी के लिए अपनी सहमति की पुष्टि करें। यदि हमें कोई प्रतिक्रिया नहीं मिलती है, तो यह माना जाएगा कि आपने कार्यक्रम की मेजबानी के प्रस्ताव को स्वीकार कर लिया है और संबंधित राज्य में कार्यक्रम को बढ़ावा देने के लिए राष्ट्रीय मुख्यालय द्वारा आगे की आवश्यक कार्यवाही शुरू की जाएगी।

यदि आपके पास कोई सुझाव है तो कृपया इसे विचारार्थ राष्ट्रीय मुख्यालय को अग्रेषित करें।

वर्ष 2024-25 के लिए कार्यक्रमों की सूची बीएसजी वेबसाइट [www.bsgindia.org](http://www.bsgindia.org) पर भी देखी जा सकती है

सादर धन्यवाद,

भवदीय,



(डॉ० राज कुमार कौशिक)  
निदेशक

संलग्न: प्रतिलिपि आयोजनों की सूची 2024-25

प्रतिलिपि:

- भारत स्काउट्स एवं गाइड्स, राष्ट्रीय मुख्यालय के सभी पदाधिकारीगण।
- अध्यक्ष/सचिव, रेलवे स्काउट और गाइड बोर्ड, रेल भवन, नई दिल्ली।
- आयुक्त, केन्द्रीय विद्यालय संगठन, 18 इंस्टीट्यूशनल एरिया, शहीद जीत सिंह मार्ग, नई दिल्ली -110016।
- आयुक्त, नवोदय विद्यालय समिति, इंस्टीट्यूशनल एरिया, बी-15, सेक्टर-62, नोएडा, उत्तर प्रदेश-201309।
- निदेशक, डी.ए.वी.
- सभी जिला सचिव, जिला संस्था दम्मम, रियाद, मस्कट एवं जमीयत यूथ क्लब।